Esame di Acustica Applicata del 27/07/2012 - Ingegneria


Cognome e Nome:



Matricola:                                                                C.Laurea: 

1° Esercizio – (tolleranza +/- 0.5 dB, +/- 5%)
Lungo una ferrovia posta a breve distanza (25m) da una abitazione, transitano, nel periodo notturno, n. 12 treni passeggeri e n. 20 treni merci. Noto il valore di SEL (livello di singolo evento) prodotto dal passaggio di un treno di ciascun tipo presso l’abitazione, determinare il SEL complessivo di tutti i transiti ed il livello equivalente del rumore nell’intero periodo notturno.

Determinare infine a che distanza dalla ferrovia dovrebbe trovarsi l’abitazione affinchè il livello equivalente notturno diventi pari a 60.0 dB(A).

	SEL di un treno passeggeri
	SEL1 = 90 + 0.2*BC  =                                                  dB(A)

	SEL di un treno merci
	SEL2 = 98 + 0.2*DE  =                                                  dB(A)



· SEL complessivo


                 
dB(A)
       

(3 punti)


· Livello equivalente notturno                          
dB(A)

       
(3 punti)


· Nuova distanza d’

                          
m

       
(3 punti)

2° Esercizio – (tolleranza +/- 0.5 dB, +/- 5%)
Una sorgente di rumore incoerente in banda larga, puntiforme ed omnidirezionale ha livello di potenza pari a 90+C dB. Essa è situata entro un ambiente semiriverberante Sabiniano, avente un volume pari a 400+20·B m3, con superficie interna pari a 350+20·E m2, che ha coeff. di assorbimento pari a 0.2 + EF/200. Trovare il tempo di riverberazione ed il livello sonoro in un punto posto entro l’ambiente, e distante 5m dalla sorgente.

· Tempo di riverberazione

                 
s
       

(3 punti)


· Livello complessivo lineare                          
dB

       
(3 punti)

3° Esercizio – (tolleranza +/- 0.5 dBA)

Trovare il livello equivalente complessivo (Leq) ed il livello di esposizione personale (Lep), secondo D.L.L. n. 277/91, di un lavoratore che è soggetto ai seguenti livelli equivalenti nei corrispondenti periodi di tempo, nell'arco di una giornata lavorativa: 

	Periodo
	2 h
	3 h
	1 h
	0.5 h
	2 h
	1.5 h

	Leq (dBA)
	75 + A
	73 + B
	80 + C
	85 + D
	75 + E
	70 + F



Livello Equivalente





dB(A)       
(3 punti)


Livello di Esposizione Personale 



dB(A)         
(3 punti)

4° Esercizio – (tolleranza +/- 0.5 dB)

Si è misurato lo spettro del rumore prodotto da un macchinario in 8 bande d’ottava (da 63 Hz a 8000 Hz). I valori misurati, in dB,  sono pari rispettivamente a: 

	63 Hz
	125 Hz
	250 Hz
	500 Hz
	1000 Hz
	2000 Hz
	4000 Hz
	8000 Hz

	84+D
	85 + A
	73 + B
	70 + C
	68 + D
	65 + E
	65 + F
	67+C


Trovare il valore complessivo in dB-LIN ed in dB(A), e calcolare il livello sonoro complessivo in dB(A) se i livelli delle 3 bande a frequenza più elevata venissero ridotti di 3 dB:


· Livello complessivo lineare                                       
     dB       
(3 punti)


· Livello complessivo pond. “A”                                  
     dB(A)        
(3 punti)


· Livello complessivo pond. “A”  ridotto                                 dB(A)         (3 punti)






A





B





C





D





E





F











